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Az egészségműveltség fejlesztése a gyógyszertárakban a fenntarthatóság fi-

gyelembevételével 
Improving Health Literacy in Pharmacies Through Sustainable Practices 

 
PORZSOLT Péter1 

PhD-hallgató (PhD Student) 

Soproni Egyetem, Lámfalussy Sándor Közgazdaságtudományi Kar, Széchenyi István Gazdálkodás- 

és Szervezéstudományok Doktori Iskola (University of Sopron, Alexandre Lamfalussy Faculty of 

Economics, István Széchenyi Economics and Management Doctoral School) 

 

Dr. habil. PAPP-VÁRY Árpád Ferenc PhD2 

tudományos főmunkatárs (Senior Research Fellow) 

Soproni Egyetem, Lámfalussy Sándor Közgazdaságtudományi Kar, Lámfalussy Kutatóközpont 

(University of Sopron, Alexandre Lamfalussy Faculty of Economics, Lámfalussy Research Centre) 

 

Absztrakt: 

Az egészségműveltség (health literacy) a modern egészségügyi rendszerek kulcsfontosságú 

eleme, amely nem csupán az információkhoz való hozzáférésre, hanem azok megértésére és 

alkalmazására is kiterjed. Az Egészségügyi Világszervezet (WHO) meghatározása szerint az 

egészségműveltség alapja az egyének képessége a tudatos döntéshozatalra saját egészségük 

megőrzése és javítása érdekében. A gyógyszertárak kiemelt szerepet játszanak az egészségmű-

veltség fejlesztésében, hiszen a gyógyszerészek közvetlen kapcsolatban állnak a lakossággal, 

így lehetőségük nyílik a funkcionális, interaktív és kritikai egészségműveltség támogatására. 

Az edukációs anyagok, tanácsadások, szűrőprogramok és a konzultatív gyógyszertári tanács-

adás mind hozzájárulnak a betegek egészségtudatosságának növeléséhez. A nemzetközi példák, 

mint az ír Crystal Clear program jól szemléltetik, hogy strukturált minőségi kritériumok mentén 

hatékony egészségműveltségi rendszerek hozhatók létre. Magyarországon a Gyógyszereim 

5XM és a SZEBB programok mutatják a gyógyszertári beteg-együttműködés fejlesztés gyakor-

lati megvalósítását. A fenntarthatóság szempontjainak integrálása – például a gyógyszerhulla-

dék csökkentése vagy a környezetbarát oktatási eszközök alkalmazása – tovább erősíti az egész-

ségműveltségi programok társadalmi és ökológiai hasznosságát. A tanulmány célja, hogy a 

szakirodalom vizsgálata alapján áttekintést adjon a gyógyszertári programok tapasztalatairól és 

arról, hogy ez miként egyeztethető össze a fenntarthatóság szempontjaival.  

 

Kulcsszavak: egészségműveltség, gyógyszertárak, zöldebb egészségügy, fenntarthatóság, di-

gitális oktatás 

JEL-kódok: H75, I18 

 

Abstract: 

Health literacy is a key element of modern healthcare systems, encompassing not only access 

to information, but also understanding and applying it. Pharmacies play a key role in the deve-

lopment of health literacy, as pharmacists are in direct contact with the population, thus provi-

ding the opportunity to support functional, interactive and critical health literacy. Educational 

materials, advice, screening programmes and consultative pharmacy advice all contribute to 

increasing patients’ health awareness. International examples, such as the Irish Crystal Clear 

programme, clearly demonstrate that effective health literacy systems can be established along 
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structured quality criteria. In Hungary, the Gyógyszereim 5XM and SZEBB programmes de-

monstrate the practical implementation of the development of pharmacy-patient cooperation. 

The integration of sustainability aspects – for example, reducing pharmaceutical waste or using 

environmentally friendly educational tools – further strengthens the social and ecological use-

fulness of health literacy programmes. The aim of the study is to provide an overview of the 

experiences of pharmacy programs and how this can be reconciled with sustainability conside-

rations, based on a review of the literature. 

 

Keywords: health literacy, pharmacies, greener healthcare, sustainability, digital education 

JEL Codes: H75, I18 

 

1. Bevezetés 

 

Az egészségműveltség – vagyis az egészséggel kapcsolatos információk megszerzésének, meg-

értésének, értékelésének és alkalmazásának képessége – alapvető feltétele annak, hogy az egyén 

képes legyen tudatos döntéseket hozni saját egészségéről (Pelikan & Ganahl, 2017; Csizmadia, 

2016). A modern egészségügy egyre összetettebbé válik: az orvosi nyelvezet, az egészségügyi 

rendszerek működése, a kezelési lehetőségek sokfélesége, valamint az online információk sok-

szor ellenőrizhetetlen mennyisége komoly kihívást jelenthet a laikus számára. Ebben a környe-

zetben a megfelelő egészségműveltség nem csupán előny, hanem létfontosságú tényező a meg-

előzés, a hatékony kezelés és az életminőség megőrzése szempontjából is (M-POHL, 2024). 

Számos nemzetközi kutatás alátámasztja, hogy az alacsony egészségműveltséggel ren-

delkező személyek körében gyakoribb a nem megfelelő gyógyszerhasználat, a krónikus beteg-

ségek rosszabb kontrollja, a preventív szolgáltatások alacsonyabb igénybevétele, valamint ma-

gasabb a kórházi újrafelvételek aránya (Eichler et al., 2009; Haun et al., 2015; Palumbo, 2017).  

Ezzel szemben a magas szintű egészségműveltség nemcsak az egyén jóllétét szolgálja, hanem 

hosszú távon csökkenti az egészségügyi rendszer terheit is. Éppen ezért az egészségműveltség 

fejlesztése közérdekű feladat, amely túlmutat az oktatás és az egészségügy határain, és széles 

társadalmi összefogást igényel (Nemzeti Fenntartható Fejlődési Tanács, 2025). 

A gyógyszertárak kiemelkedő szerepet tölthetnek be ebben a folyamatban. A gyógysze-

részek a lakosság számára könnyen hozzáférhető, megbízható egészségügyi szakemberek, akik 

napi szinten találkoznak a betegek gyógyszerhasználattal és egészségi állapottal kapcsolatos 

kérdéseivel (Gyógyszerészi Gondozás Szakmai Bizottság, 2018). Mindez lehetőséget teremt 

arra, hogy a gyógyszertárak ne csupán kiszolgáló helyekként működjenek, hanem aktív egész-

ségnevelési és tanácsadási központokká váljanak. Különösen fontos ez olyan országokban, mint 

Magyarország, ahol a lakosság jelentős része rendszeresen látogat gyógyszertárba, sokszor el-

sőként fordulva a gyógyszerészhez tanácsért, még az orvos felkeresése előtt (Somogyi, 2019). 

Tanulmányunk célja, hogy bemutassa: hogyan járulhatnak hozzá a gyógyszertárak és a 

gyógyszerészek az egészségműveltség fejlesztéséhez (Cork & White, 2022). Ennek kapcsán 

először áttekintjük az egészségműveltség fogalmát és jelentőségét (Nutbeam, 1998), majd ki-

térünk arra, milyen módszerekkel és eszközökkel segíthetik a gyógyszertárak a lakosság tuda-

tosabb egészségügyi döntéshozatalát. Ismertetünk nemzetközi és magyarországi példákat, így 

többek között az ír Crystal Clear Pharmacy programot (NALA, 2024), valamint a magyar 

Gyógyszereim 5xM és SZEBB kezdeményezéseket (Magyar Gyógyszerészi Kamara [MGYK], 

2021, 2024). Elemzésünk során külön figyelmet fordítunk a fenntarthatóság, a digitális innová-

ció és az interdiszciplináris együttműködés szempontjaira, melyek kulcsfontosságúak a hosszú 

távú egészségfejlesztés szempontjából (Hasan et al., 2023). 

A gyógyszertárak szerepe az egészségműveltség fejlesztésében nemcsak lehetőség, ha-

nem felelősség is. Ahhoz, hogy ezt a szerepet hatékonyan betöltsék, szükség van strukturált 

programokra, szakmai támogatásra, valamint az egészségügyi és oktatási rendszerek közötti 
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együttműködésre (International Pharmaceutical Federation, 2025a). Mindez hozzájárulhat ah-

hoz, hogy az egészségügyi ismeretek ne csupán a szakemberek kiváltsága legyen, hanem min-

denki számára elérhető, érthető és alkalmazható tudásként jelenjen meg a mindennapokban. 

 

2. Szakirodalmi áttekintés 
 

Az egészségműveltség (health literacy) fogalmát az Egészségügyi Világszervezet (WHO) 

1998-ban definiálta először, majd későbbi dokumentumaiban továbbfejlesztette, kiemelve, 

hogy az egészségműveltség az egészség megőrzéséhez, fejlesztéséhez és fenntartásához szük-

séges ismeretek, készségek és hozzáállások összessége (WHO, 2016).  

A WHO 2016-ban közzétett jelentése szerint az egészségműveltség „az egyén azon ké-

pessége, hogy hozzáférjen az egészséggel kapcsolatos információkhoz, megértse azokat, és ké-

pes legyen ezek alapján döntést hozni egészsége megőrzése, fenntartása és javítása érdekében.” 

(WHO, 2016) 

Az egészségműveltség tehát nem csupán az ismeretek mennyiségéről szól, hanem azok 

gyakorlati alkalmazhatóságáról is. Nutbeam (2000) három szintet különböztet meg: funkcioná-

lis (alapvető írás-olvasás), interaktív (kommunikációs) és kritikai (reflexív, döntéstámogató) 

egészségműveltség. Ezeket a fogalmakat a továbbiakban részletesen is kifejtjük. Az alacsony 

egészségműveltségi szint szoros kapcsolatban áll a nem megfelelő gyógyszerhasználattal, ala-

csonyabb adherenciával, vagyis a betegek gyógyszerszedési gyakorlatával, és a rosszabb 

egészségi állapottal (Paasche-Orlow & Wolf, 2007). 

A gyógyszertárak elsődleges egészségügyi ellátópontként szolgálnak azok számára is, 

akik ritkábban találkoznak orvossal. A gyógyszerészek szerepe messze túlmutat a gyógyszer-

kiadáson; információs és edukációs szerepük révén segíthetik a betegek egészségértési képes-

ségeinek fejlődését (International Pharmaceutical Federation, 2025b). A bizalom és a könnyű 

elérhetőség miatt a gyógyszertárak ideális helyszínei lehetnek egészségkommunikációs és pre-

venciós programok megvalósításának. 

A digitális technológia és a mesterséges intelligencia alkalmazása új távlatokat nyit az 

egészségműveltség fejlesztésében. García-Hernández és szerzőtársai (2022) rámutatnak, hogy 

a fenntarthatóságot támogató oktatási modellek kulcsfontosságúak a jövő egészségtudatos ge-

nerációjának nevelésében. Ugyanakkor Beherimaid & Khajedad (2025) figyelmeztetnek arra, 

hogy az MI alkalmazása az oktatásban és egészségügyben társadalmi szakadékokat is mélyít-

het, ha nem biztosítanak egyenlő hozzáférést. Ez különösen fontos az idősebb, alacsony szintű 

digitális készségekkel rendelkező populációknál. 

Nemzetközi és magyarországi gyógyszertári programok irányultak a health literacy fej-

lesztésére, amelyekkel a gyakorlatban vizsgálták a beavatkozás lehetőségeit. Írországban a Na-

tional Adult Literacy Agency (NALA) „Crystal Clear” programja támogatja az egészségmű-

veltség-barát gyógyszertári gyakorlatokat, például piktogramok, könnyen érthető betegtájékoz-

tatók és egyértelmű kommunikáció révén (NALA, 2024) Magyarországon is egyre több kezde-

ményezés születik az egészségműveltség javítására: a „Gyógyszereim 5XM” program például 

az adherencia támogatására készült, öt fő szempontot ajánlva a gyógyszeres terápia megértésé-

hez (Marketingpirula, 2019). A „SZEBB” kiadvány pedig a beteg-együttműködés fontosságát 

hangsúlyozza, egyszerű nyelvezetű magyarázatokkal és példákkal (Galenus, 2023). 

Az egészségműveltség szintjét számos tényező befolyásolja, mint például az iskolázott-

ság, a jövedelmi helyzet, az életkor, a nem, valamint az egészségügyi rendszer átláthatósága és 

elérhetősége. A digitális szakadék is hozzájárul az egyenlőtlenségekhez, a technológiai hozzá-

férés és az eszközhasználat terén (Ercsey, 2025). 

Az alacsony egészségműveltség nem csupán egyéni, hanem társadalmi probléma is. Az 

információk félreértése, a kezelési utasítások be nem tartása, az orvos–beteg kommunikáció 

hiányosságai, valamint a megelőző programok elutasítása komoly következményekkel járnak. 

Az egészségműveltség fejlesztésének folyamatában az egészségügyi influenszerek is fontos 

szerepet játszhatnak (Buglyó-Nyakas & Gál, 2025). 
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A fenti szempontok alapján egyértelmű, hogy az egészségműveltség fejlesztése stratégiai 

jelentőségű a fenntartható egészségügy megvalósításában. 

Összességében az egészségműveltség egy komplex, dinamikus fogalom, amelynek fej-

lesztése nemcsak egyéni, hanem társadalmi szinten is kihívásokat jelent. A gyógyszerészek és 

a gyógyszertárak megfelelő képzéssel, eszközökkel és egészségkommunikációs támogatással 

kulcsszerepet játszhatnak abban, hogy ezeket a kihívásokat sikeresen kezeljük. Az interdiszcip-

lináris együttműködés – az egészségügy, az oktatás és a technológiai fejlesztések integrációja 

– elengedhetetlen a fenntartható és egészségműveltség-alapú jövő kialakításához. 

 

3. A gyógyszertárak szerepe az egészségműveltség fejlesztésében 

 

A gyógyszertárak elsődleges funkciójuk, a gyógyszerellátás biztosítása mellett egyre nagyobb 

szerepet töltenek be az egészségnevelésben és az egészségműveltség fejlesztésében. A gyógy-

szerészek közvetlen kapcsolatban állnak a lakossággal, ezáltal kulcsszereplői lehetnek az egész-

ségügyi ismeretek átadásának, különösen a gyógyszerhasználattal kapcsolatos tudás terén 

(Marjai, 2022). 

 

3.1. A gyógyszerészek, mint egészségügyi tanácsadók 

 

A gyógyszerészek nap mint nap válaszolnak a betegek kérdéseire, segítenek eligazodni a vény 

nélkül kapható készítmények között. Továbbá tanácsot adnak az alkalmazással, mellékhatások-

kal és gyógyszerkölcsönhatásokkal kapcsolatban. Ez a tevékenység nem csupán információ-

nyújtás, hanem a funkcionális és interaktív egészségműveltség támogatása is. 

Emellett szerepük lehet a prevencióban, például: szűrővizsgálatok szervezésével (vércu-

korszint-, vérnyomás- és koleszterinszűrés), életmód-tanácsadással (dohányzásról való leszo-

kás, egészséges táplálkozás), védőoltások beadásában vagy azok szervezésében (Pilling, 2019). 

A WHO és az Európai Unió szakpolitikai irányelvei egyre nagyobb hangsúlyt fektetnek 

a gyógyszerészek szerepére az egészségfejlesztésben. 

 

3.2. A gyógyszertárak, mint információs csatornák 

 

A gyógyszertárak kommunikációs csatornaként is működnek: szórólapok, plakátok, digitális 

kijelzők és személyes tanácsadás révén közvetítenek egészségügyi információkat. Ez különö-

sen fontos azon betegek számára, akik nem rendelkeznek megfelelő digitális készségekkel, 

vagy nem férnek hozzá az internethez. 

A gyógyszertárakban elhelyezett edukációs anyagok – például a helyes gyógyszerhasz-

nálatról, az antibiotikum-rezisztencia megelőzéséről, vagy a gyógyszerhulladék kezeléséről – 

hozzájárulnak a kritikai egészségműveltség fejlesztéséhez is (Szabó et al., 2021). 

A gyógyszertárak korszerű elrendezése abban nyújt elsősorban segítséget, hogy a betegek 

az információkhoz strukturáltan, átlátható formában férjenek hozzá. Ezáltal könnyebbé válik 

számukra a megfelelő döntéshozatal, egyben a gyógyszerészek munkáját is egyszerűsíti, a re-

leváns üzenetek átadásával. 

 

3.3. Gyógyszerhasználati oktatás és környezettudatosság 

 

A gyógyszerészeknek lehetőségük van felhívni a figyelmet a tudatos gyógyszerhasználat és a 

környezetvédelem összefüggéseire, például: a lejárt gyógyszerek megfelelő leadási módjára, a 

gyógyszerhulladék környezeti kockázataira, a felesleges gyógyszerek felhalmozódásának meg-

előzésére. Ezáltal nemcsak az egyéni egészségtudatosság nő, hanem a fenntartható fejlődési 

célok (Sustainable Development Goals, azaz SDG-k) elérése is támogatást nyer. Ebből kiemel-

ten a 3. cél: Az egészséges élet biztosítása és a jóllét előmozdítása minden korosztály valam-

ennyi tagjának. 
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4. Nemzetközi ajánlás  

 

Az International Pharmaceutical Federation (FIP) egy globális szakmai szervezet, amely 1912-

ben alakult, és ma több mint 150 nemzeti gyógyszerészeti egyesületet, tudományos-, valamint 

oktatási tagot fog össze, képviselve több mint 4 millió gyógyszerészt, kutatót és oktatót világ-

szerte. 2023-ban a FIP nemzetközi tanácsadói kerekasztalt hívott össze, és ajánlásokat fogal-

mazott meg a gyógyszertári egészségműveltség fejlesztésére.  

Az ajánlások a következők voltak: 

„A gyógyszerészek tudatosságának növelése az egészségműveltség javításában betöltött szere-

pükről.” 

„A szerepkörök hatékonyabb koordinálása és integrálása az egészségügyi rendszeren belül.” 

„A betegek tudatosságának növelése a gyógyszertár egészségfejlesztésben betöltött szerepével 

kapcsolatban.” 

„Lehetőségek az időgazdálkodás fejlesztésére a gyógyszerészi munka során.” 

„A gyógyszerészek és más egészségügyi szakemberek képzésének fejlesztése, különös tekin-

tettel az egészségműveltségre.” 

„A nyelvi és kommunikációs akadályok leküzdése a betegek és az egészségügyi szakemberek 

között.” (International Pharmaceutical Federation, 2025b) 

 

5. Gyógyszertári programok 

 

5.1. Írországi jó gyakorlat 

 

A Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési Szervezet (OECD) 2012-es felmérése alapján az ír 

felnőtt lakosságból 6-ból 1 embernek okozott nehézséget a gyógyszerek betegtájékoztatóinak 

értelmezése, míg minden negyedik felnőttnek problémás volt az alapvető matematikai művele-

tek elvégzése.  

 

Crystal Clear Pharmacy program 

 

Az Ír Gyógyszerész Szakszervezet, a Merck and Co. MSD gyógyszercég és a NALA (National 

Adult Literacy Agency) közösen kidolgozták a Crystal Clear programot a gyógyszertári egész-

ségműveltség növelésére. 

A program 10 minőségi kritériumot állított fel, amelyet 4 csoportba osztottak.  

Az első csoport a kommunikációt foglalja magában, amely esetében a gyógyszertárnak a 

következőkről kell meggyőződnie: 

„Használjon egyszerű nyelvezetet, amikor betegekkel kommunikál!” 

„A gyógyszercímkét egyszerű, szakzsargonmentes nyelven írja!” 

„Ellenőrizze, hogy az emberek megértették-e, amit mondott nekik!” 

„Győződjön meg róla, hogy a gyógyszertár elrendezése áttekinthető!” 

A második csoport arra vonatkozik, hogy gyógyszertári dolgozók mennyire vannak tisz-

tában az egészségműveltséggel és megfelelő érzékenységgel reagálnak-e a betegek kérdéseire: 

„Növelje a munkatársak tudatosságát az egészségműveltséget segítő munkamódszerekről!” 

„Reagáljon érzékenyen az írni-olvasni és számolni nehezen tudó emberekre!” 

A harmadik minőségi sztenderd kategória-csoport az eljárásokra és vállalati politikára 

vonatkozik: 

„Dolgozzon ki egészségműveltség-barát politikát!” 

„Segítsen az embereknek megtalálni és használni a lényeges információkat és utasításokat!” 

„Támogassa a gyógyszertári dolgozókat saját írás-olvasási, számolási és digitális készségeik 

fejlesztésében (ha szükséges)!” 

Végül a negyedik rész az értékelést és fejlesztést jelöli meg: 
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„Értékelje és folyamatosan javítsa egészségműveltség-barát szolgáltatását!” 

A résztvevő gyógyszertárak számára a képzés ingyenes, és amennyiben megszerzik a minősí-

tést, akkor a gyógyszertár három évig minősített Crystal Clear Gyógyszertár lesz – mely egész-

ségműveltség-barát szolgáltatást nyújt a betegeknek (NALA, 2024). 

A programban eddig közel 100 gyógyszertár és 5 háziorvosi praxis akkreditált (MSD 

Ireland, 2025). 

 

5.2. Magyarországi programok 

 

2023-ban Magyarországon 2343 közforgalmú gyógyszertárban 17.559 gyógyszertári dolgozó 

végezte a feladatát. 2023-ban a teljes gyógyszertári forgalom vényköteles és nem vényköteles 

termékek tekintetében megközelítette az 1,5 ezer milliárd forintot, ami 3,75 milliárd euronak 

felel meg (Kovács, 2024). 

A becsült kontaktusszám évi 60 millió beteg-gyógyszerész interakció, ami a nem egészen 

10 milliós lakosságszámra vetítve kiemelkedően magas.  Ez az egészségügyben az egyik leg-

nagyobb számú lehetőség a páciens-szakember közötti kommunikációra. Logikusnak tűnik te-

hát, hogy az egészségműveltség feltérképezését és fejlesztését megcélozzák a gyógyszertárban 

dolgozók. 

Az egészségműveltség fejlesztésével a betegek tájékozottabbak lesznek, pontosabban kö-

vetik az utasításokat, ezáltal javul a terápiás eredményük. Ez növeli a gyógyszertárak pozitív 

megítélését, javítja a gyógyszerészek szakmai megítélését. A betegek gyakrabban keresik fel a 

gyógyszertárat, mint partner-intézményt. 

Az adherencia, vagyis a betegek gyógyszerszedési gyakorlata az egyik témakör, amely-

nek fejlesztésben többek között a gyógyszerészek játszanak szerepet.  

„Az adherencia jelentése beteg-együttműködés, terápiahűség, azaz, hogy a beteg meny-

nyire tartja be azokat az ajánlásokat, amelyeket az orvos előírt és javasolt neki.” (Lexiq, 2024) 

A tanulmányunkban két magyarországi gyógyszertári-adherencia programot mutatunk 

be. Az egyik a 2018-ban indult Gyógyszereim 5XM, a másik pedig a 2023-ban indult SZEBB 

program. 

 

5.2.1. Gyógyszereim 5XM: Mit, Miért, Mennyit, Mikor, Miként 

 

A program kidolgozásában részt vett a Hungaropharma, az egyik legjelentősebb gyógyszer-

nagykereskedelmi vállalat a magyar piacon, a Magyar Gyógyszerészi Kamara, a Magyar 

Gyógyszerésztudományi Társaság és a Semmelweis Egyetem. Egyfelől a gyógyszerészek szá-

mára dolgoztak ki szakmai segédanyagot, másfelől a betegek számára kommunikációs szakem-

berek bevonásával egy ismeretterjesztő kiadványt. Ennek segítségével 5 kérdés kitöltése alap-

ján a betegek tájékozódhattak a megfelelő gyógyszerszedési gyakorlatról.  

Mind a gyógyszerészek, mind a betegek körében kérdőíves felmérést végeztek a prog-

rammal kapcsolatban. A megkérdezett betegek 47%-a úgy ítélte meg, hogy a kiadvány segítette 

a helytelen gyógyszerszedési gyakorlat megváltoztatását. Így igazolódott, hogy 47 százaléknak 

nem volt megfelelő az adherenciája, azaz gyógyszerszedési gyakorlata. A gyógyszerészek vé-

leményét vizsgálva azt tapasztalhatjuk, hogy a kutatásban résztvevő 205 gyógyszertár munka-

társai közül a már ismert, a patikába rendszeresen járó betegek terápiás támogatásának fokozása 

volt a legnagyobb számban elért eredmény. A felmérésben résztvevők egy-egy választ jelöltek 

be.  Erre a kérdésre 84-en válaszoltak igennel a 205-ből. A betegbarát légkör kialakításának 

lehetőségét 53-an emelték ki, míg a megbízható, expediálással, azaz a gyógyszerkiadással egy-

beköthető tanácsadás fokozását 44-en hangsúlyozták (Galenus, 2023; MGYK, 2019). 
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5.2.2. SZEBB Program 

 

2023-ban indult egy újabb program, melynek a SZEBB mozaikszó lett az elnevezése, a Szük-

séges, Eredményes, Biztonságos, Beteg-együttműködés kifejezésekből összeállítva. Ez is a 

megfelelő gyógyszerszedés fejlesztését tűzte ki célul. 

„A gyógyszerelési problémák előfordulásának száma csökkenthető a helyes gyógyszer-

használat fokozásával, a betegek terápiás együttműködésének növelésével. Ezért indította el a 

Magyar Gyógyszerészi Kamara a SZEBB-programot, amelyben együttműködik a Magyar 

Gyógyszerésztudományi Társasággal és a Semmelweis Egyetem Gyógyszerésztudományi Ka-

rával. A program meghatározó eleme a betegek gyógyszerészi, egészségügyi támogatásának a 

fokozása is, amelynek jóvoltából megjelent a gyógyszerészek számára összeállított SZEBB-

protokoll. Ez egy olyan szakmai kiadvány, ami abban segíti a szakembereket, hogy minél ha-

tékonyabban ismerjék fel a leggyakrabban előforduló gyógyszerelési problémákat a gyógyszer-

tárakban.” (MGYK, 2024) 

A szakmai anyag meghatározza a konzultatív expediálás fogalmát. Ez a következő: 

„Egészségügyi szolgáltatás, amely magában foglalja a vényköteles és vény nélküli gyógysze-

rek, továbbá gyógyszertárban forgalmazható, egyéb gyógyhatású termékek kiadását; betegbiz-

tonsági, gyógyszerbiztonsági és költség-hatékonysági szempontok szerinti szakmai ellenőrzé-

sét, valamint a beteg megfelelő egyéni igényeihez igazodó tájékoztatását; továbbá kiemelt 

hangsúlyt fektet a beteg együttműködését (adherencia) fejlesztő tanácsadásra és a probléma-

megoldó gyógyszertári, illetve gyógyszerészi intervenciókra.” (MGYK, 2024) Azaz meghatá-

rozza mind a gyógyszerészek, mind a betegek egészségműveltségi fejlesztésének területeit a 

gyógyszertárban. 

A betegek számára minden gyógyszertárban elérhetővé teszik a kiadványokat, a cél az, 

hogy a betegek hiteles információhoz jussanak mind ezen nyomtatott anyagokon, mind a 

gyógyszerészekkel való beszélgetésen keresztül. 

A SZEBB program részeként a social média eszközeit is igénybe vették. A Magyar 

Gyógyszerészi Kamara Youtube-on elérhető videó-sorozatban is népszerűsíti a kapcsolódó tar-

talmakat (MGYK, 2023). 

 

6. Zöld szempontok integrálása az egészségműveltségi programokba 

 

Az egészségműveltség fejlesztése a gyógyszertárakban többnyire hagyományos, főleg papír-

alapú edukációs eszközökkel folyik. Ez mind az írországi, mind a magyar gyakorlatból látható. 

Ezért felmerül a kérdés: hogyan lehet fenntarthatóbbá tenni a folyamatot? 

Digitális, de tudatos eszközhasználat: A digitalizáció csökkentheti a környezetterhelést, 

azáltal, hogy kevesebb nyomtatott anyagra van szükség. Ugyanakkor a digitális eszközök (tab-

letek, képernyők, szerverek) karbonlábnyoma is jelentős lehet. Javasolt a „low impact tech” 

eszközök használata (pl. energiatakarékos eszközök, zöld szerverparkok), illetve olyan webol-

dalakat készíteni, melyeknek kisebb a karbonlábnyoma. A digitális tananyagokat célszerű mo-

dulárisan frissíthető formában készíteni. Így ha valaki szeret is nyomtatva olvasni, elég az ak-

tualizált részt kinyomtatnia, ami csökkenti a hulladékot és a CO₂-kibocsátást (Rausch, 2024). 

Papíralapú edukációk környezettudatos újragondolása: Ha elkerülhetetlen a papíralapú 

tájékoztatás, akkor javasolt újrahasznosított papír, illetve minimalista dizájn használata (keve-

sebb tinta, kevesebb feldolgozási igény). Alternatív megoldásként a nyomtatott anyagokra tett 

QR-kódokkal is irányítani lehet a betegeket digitális tartalmakhoz, így a kiadványok terjedelme 

csökkenthető.  

Fenntartható viselkedésformák ösztönzése a pácienseknél, különös tekintettel az egész-

ségműveltségre mint fenntarthatósági eszközre: A megfelelő egészségértés növeli a prevenciót, 

így csökkenti a gyógyszerfelhasználást, ami kevesebb gyártási energiafelhasználást, csomago-

lási hulladékot, lejárt/használatlan gyógyszert eredményez (Zanobini et al., 2024). 
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Adherencia, azaz a gyógyszerszedési gyakorlat fejlesztése, mint környezetvédelmi esz-

köz: a SZEBB és 5XM programok nemcsak egészségügyi, hanem ökológiai szempontból is 

hatékonyak, mert a kevesebb elpazarolt gyógyszer kevesebb veszélyes hulladékot jelent. 

 

7. Fenntartható eszközök vizsgálata az oktatásban 
 

Számos tanulmány elemzi az oktatás fenntarthatósági aspektusait. Garcia-Hernandez és mun-

katársai 2022-es tanulmányukban foglalkoztak a fenntarthatóság témakörével az oktatásban. A 

tanulmány célja az volt, hogy rendszerezett irodalmi áttekintést nyújtson arról, hogyan jelenik 

meg a digitális oktatásban a fenntarthatóság. Az elemzés hét kutatási kérdés mentén vizsgálta 

a publikációk jellemzőit, a pedagógiai dimenziókat, az érintett SDG-ket, az oktatási szinteket 

és az alkalmazott módszertanokat. Mint az eredményekből kiderül, a vizsgált tanulmányok túl-

nyomó része az SDG 4-hez kapcsolódik, amely a minőségi oktatást hangsúlyozza. Az oktatás 

szintjét tekintve a kutatások főként felsőoktatási kontextusban zajlottak, míg az alap- és szak-

képzés alig szerepelt a vizsgált mintában. Innovatív gyakorlatként megjelent a játékosítás, a 

virtuális szimulációk és az e-portfólió használata. A szerzők rámutattak arra is, hogy a digitális 

eszközök nemcsak tanulási élményt nyújtanak, hanem hozzájárulnak a környezeti fenntartha-

tósághoz is (García-Hernández et al., 2022). 

A mesterséges intelligencia alapú fenntartható oktatási modell vizsgálata volt Beherimaid 

és Khajedad kutatásának célja 2025-ben. A modell hét fő területet fed le: szervezeti struktúra, 

tanterv, globális állampolgárság, folyamatos tanulás, tanítási-tanulási folyamat, kreativitás és 

innováció, valamint kommunikáció. Eredményeik rámutattak, hogy az AI hozzájárulhat a kri-

tikus gondolkodás fejlesztéséhez, az adminisztratív folyamatok automatizálásához és a sze-

mélyre szabott tanulás kialakításához. Ugyanakkor kihívásként jelentkezik az egyenlőtlen hoz-

záférés, a szakértők hiánya, valamint az etikai és biztonsági aggályok. Az AI segítheti a tanterv 

tanulóközpontúvá tételét, az értékelési folyamatok javítását és a globális kompetenciák fejlesz-

tését. Támogatja az élethosszig tartó tanulást, az adaptív tanulást és a digitális kompetenciák 

megerősítését. A kreativitás ösztönzése és a tanulói részvétel előmozdítása szintén az AI szere-

péhez tartozik. Hibák és tévedések is jelentkezhetnek, elsősorban akkor, ha nem megfelelő az 

adatbevitel és nincs megfelelő felkészült szakember az AI eszközök alkalmazásához.  A tanul-

mány hangsúlyozza, hogy az AI alkalmazása elősegíti a fenntartható fejlődési célok (SDG-k) 

elérését az oktatásban. Ugyanakkor fontos figyelembe venni a technológiai változások gyors 

ütemét, illetve a nyelvi és kulturális torzításokat (Bagherimajd & Khajedad, 2025). 

Mivel az egészségműveltség fejlesztésére egyértelműen oktatási eszközöket kell igénybe 

venni a gyógyszertári gyakorlatban, ezért érdemes figyelembe venni a fenti tanulmányok kö-

vetkeztetéseit és innovatív megoldásaikat. A játékosítás és a digitális eszközök használata, va-

lamint a mesterséges intelligencia gyors térnyerése komoly hatással van az oktatásra is, így 

mindenképpen számolni kell vele az egészségműveltség fejlesztési programokban. 

 

8. Összefoglalás 

 

Az egészségműveltség szintje jelentős hatással van az egyének egészségi állapotára, életminő-

ségére, valamint az egészségügyi rendszer hatékonyságára. A megfelelő egészségműveltséggel 

rendelkező lakosság tudatosabban hoz döntéseket, hatékonyabban kommunikál az egészség-

ügyi szolgáltatókkal, és kevésbé terheli a rendszert felesleges vagy hibás igénybevétellel. 

A gyógyszertárak különösen fontos szereplői az egészségfejlesztésnek, hiszen széles kör-

ben, gyorsan és személyesen elérhetők. Egyre több nemzetközi és magyarországi gyakorlat mu-

tatja, hogy a gyógyszerészek edukatív szerepe nemcsak hatékony, hanem hosszú távon is fenn-

tartható módja az egészségműveltség javításának. Azonban nem elegendő egyes rövid távú pro-

jekteket megvalósítani.  

Fenntartható, rendszerszintű, interdiszciplináris és környezettudatos megoldásokra 

van szükség. Ennek fényében az alábbi következtetések és javaslatok fogalmazhatók meg. 
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Az egészségműveltség fejlesztésének be kell épülnie a gyógyszerészképzésbe, az egész-

ségügyi szakpolitikákba, valamint a gyógyszertári szolgáltatások sztenderdjeibe. Fontos, hogy 

a gyógyszertárak működésére vonatkozó jogszabályokba is beépüljön a szabályozás. Csak így 

biztosítható hosszú távú jelenléte és hatása. Olyan finanszírozási mechanizmusokat kell kiala-

kítani, amelyek támogatják a preventív tevékenységeket, például a gyógyszerészi tanácsadást. 

Tény, hogy a gyógyszertárak profitorientált vállalkozások és úgy tűnhet, hogy akár ellenérde-

keltek is lehetnének az egészségműveltség fejlesztésében. Azonban az egészségmegőrzéshez 

kapcsolódó termékek értékesítése hasonló bevételt hozhat és egészségesebb törzsfogyasztókat 

a patikában. Ez pedig gazdaságilag és társadalmilag is fenntarthatóbb rendszert eredményez.  

Az egészségműveltségi anyagok terjesztéséhez digitális platformokat kell alkalmazni (pl. 

mobilalkalmazások, e-learning modulok), amelyek környezetbarátabbak, kevesebb nyomtatott 

anyagot igényelnek, és könnyebben frissíthetők. A gyógyszertárak digitális edukációs pontok-

ként is működhetnek. A gyógyszerek betegtájékoztatója digitálisan jelenleg is elérhető a Nem-

zeti Népegészségügyi és Gyógyszerészeti Központ (NNGYK) honlapján. Erre való irányítással 

egyszerűen csökkenthető lenne a papíralapú kommunikáció. A gyógyszertáraknak maguknak 

is példát kell mutatniuk a fenntarthatóság terén, amibe beletartozik az energiahatékonyság, hul-

ladékcsökkentés, vagy épp a gyógyszermaradványok felelős kezelése. Ez is hitelesíti edukációs 

szerepüket.  

A fenntarthatóság nem képzelhető el társadalmi méltányosság nélkül. Olyan programokra 

van szükség, amelyek figyelembe veszik a szociálisan hátrányos helyzetű csoportok alacso-

nyabb egészségműveltségi szintjét, és célzott, szűkebb csoportokra, illetve akár személyre sza-

bott megközelítésekkel segítik őket. A fenntartható egészségműveltség csak akkor valósítható 

meg, ha az oktatás, az egészségügy, az önkormányzatok és a civil szektor is együttműködik. 

Közös kampányok, helyi egészségprogramok és interprofesszionális, azaz szakmacsoportokon 

átnyúló képzések révén hosszabb távon is működő rendszerek építhetők. 

A programok hatékonyságát rendszeresen mérni kell, és az eredmények alapján szükség 

esetén módosítani az eszközöket és üzeneteket. Ez biztosítja, hogy ne erőforráspazarló, hanem 

célzott és hatékony legyen a beavatkozás. Az egészségműveltség nem egyszeri „tudáscsomag”, 

hanem folyamatos fejlődést igényel. Ennek érdekében szükséges olyan programok létrehozása, 

amelyek az egyének különböző életkori szakaszaiban relevánsak (pl. iskolai egészségnevelés, 

munkahelyi programok, idősügyi tanácsadás). 

A fenntarthatóság egyik kulcseleme a környezettudatos szemlélet terjesztése is. Az egész-

ségműveltségi programoknak ki kell térniük az életmóddal összefüggő környezeti tényezőkre, 

pl. táplálkozás, levegőminőség, fenntartható fogyasztás. A fenntartható megoldások nem nél-

külözhetik az innovációt – legyen szó új kommunikációs eszközökről, játékalapú edukációról 

(gamifikáció), vagy AI-alapú tudásszintmérő platformokról. 

Összegzésként elmondható, hogy a fenntartható egészségműveltségi fejlesztés nem csu-

pán egészségügyi cél, hanem társadalmi és ökológiai érdek is. A gyógyszertárak kulcsszerepet 

játszhatnak e folyamatban – nemcsak a betegek kiszolgálásában, hanem az egészségtudatosság, 

az önálló döntéshozatal és a fenntartható életvitel előmozdításában is. 
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